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   0011 دكتري فنی و مهندسیگروه  آزمون سؤالات و پاسخنامه 

 زبان عمومی 
 

PART A: Grammar  

Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes the blank. Then, mark the 

correct choice on your answer sheet.  

 1- The rate that bright comets enter the solar system implies there should be around 3000 of them 

buzzing around,  ......... only 25 are known. 

1) nonetheless 2) regardless of the fact 3) and yet 4) as there are 

 2- Contemporary theories of interpretation require that, in our analyses of texts, we consider not only 

what the text says .........“made.” 

1) also its meaning gets and 2) but also gets the meaning of it 

3) but its meaning also gets 4) but how its meaning gets 

 3-   ......... individual behavior is influenced by social networks is beyond dispute. 

1) That 2) An 3) The 4) It is that 

 4- Plant scientists have been trying for years to genetically modify flowers for aesthetic purposes. The 

first to go on sale were blue carnations   ......... in Australia, in 1996. 

1) were produced 2) produced 3) had been produced 4) to produce 

 5- Weapons  have  been  carried  and  delivered  by  a  wide  variety  of  vehicles,  ........  weapon 

platforms. 

1) they are often called 2) often called 3) called they are often 4) that are called often 

 6- Articulating what the difference between humans and other creatures consists of   ......... behind it 

have formed a large and difficult project tackled by biologists, anthropologists, psychologists, and 

philosophers. 

1) uncovering the biology 2) the biology of uncovering 

3) the biology uncovering 4) and uncovering the biology 

 7- Most healthcare professionals view depression as “just part of getting old and argue that this illness, ........., 

can have serious, even fatal consequences. 

1) untreated then 2) untreated whether it is 3) if untreated 4) that is untreated 

 8- Ted had a terrible habit of boasting so much about his smallest accomplishments   ......... his vainglory 

became renowned throughout the small college campus. 

1) that 2) as 3) in that 4) as though 
 



 

 

  0011 دكتري آزمون گروه  فنی و مهندسی سؤالات و پاسخنامه دكتري يكمدرسان شريف رتبه  2
 

 

PART B: Vocabulary  

Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes the blank. Then, mark the 

correct choice on your answer sheet.  

 9- Dogs growl and show their teeth in an attempt to frighten the animal or person they perceive as 

a ......... 

1) habitat 2) prey 3) suspicion 4) threat 

 10- Based on his recent poor decisions, it was obvious that Seth lacked even a modicum of good ......... 

1) sentiment 2) sense 3) sensation 4) sensitivity 

 11- The judge   ......... the extraneous evidence because it was not pertinent to the trial. 

1) disclosed 2) distended 3) dismissed 4) distorted 

 12- The more frequently employees take time to exercise during working hours each week, the fewer sick 

days they ....... ..  

1) expend 2) save 3) take 4) recall 

 13- Classic psychology experiments have shown that when rats are first   .......... with an electrical shock to 

fear a tone when it sounds, they later fear the tone even without the associated shock. 

1) conditioned 2) sparkled 3) displayed 4) intended 

 14- In 1998 Gordon Sinclair, the owner of a well-known restaurant, was struggling with a problem that   .........

all restaurateurs. Patrons frequently reserve a table but, without notice, fail to appear. 

1) delegates 2) afflicts 3) intensifies 4) evades 

 15- Despite what the scientist said, the volcano eruption is not   ......... , so do not be concerned! 

1) impassive 2) negotiable 3) vulnerable 4) imminent 

 16- At the landfill, the   ......... process is in full swing, turning much of the garbage into gasses. 

1) conversion 2) restoration 3) decomposition 4) pressurization 

 17- Because I am an extreme planner who needs to control everything, I never engage in  ......... . 

1) justification 2) pretention 3) coincidence 4) spontaneity 

 18- The roads in our town already have too much traffic; building a new shopping mall will   .........  the 

problem. 

1) frustrate 2) exacerbate 3) preserve 4) exploit 

 19- The movie Close Encounters of the Third Kind tells the story of the first contact between beings from 

outer space and  .......... creatures, that is, those living on earth. 

1) terrestrial 2) dominant 3) ingenious 4) affable 

 20- There is   ......... agreement that an airport is needed; no one disputes that, but there is fundamental 

disagreement about where to build it. 

1) uniform 2) utilitarian 3) unique 4) unanimous 
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 بان عمومی پاسخنامه ز 

 

 دستور زبان بخش اول:

تاان را روی  که به بهترین نحو جای خالی را پر کند. آنگاه پاسخ( پاسخی را انتخاب کنید 4( و )3(، )2(، )1های )در سؤالات زیر، از بین گزینه

 پاسخنامه علامت بزنید. 

 ها وجود داشته؛ مورد از آن 3توان حدس زد که باید تقریباًدار به منظومه شمسی میهای دنبالهورود ستاره سرعت و تعدادبا توجه به   «3»ا گزینه 1

 اند.عدد از آنها شناسایی شده 25تنها  با این حال

کاما بیاید. با این حساب  ویرگول و بعد از آن باید حتماًقید ربط است؛ یعنی قبل از آن باید نقطه یا نقطه nonethelessدانید طور که می: همانتوضیح

( صحیح است، 3کرد. گزینه )استفاده می thatاز حرف ربط  fact( در صورتی ارزش بررسی کردن دارد که طراح بعد از 2) ( نادرست است. گزینه1گزینه )

  . knowو یکی  areدو تا فعل داریم؛ یکی  as( نادرست است چون بعد از 4گزینه )آید. و کاما می andهم با توجه به مفهوم جمله و هم با توجه به اینکه قبل از 

  
گیری معنی آن گوید، باید به نحوه شکلزان معاصر در زمینه ترجمه شفاهی باور دارند ما در آنالیز متن، علاوه بر چیزی که متن میپردانظریه  «4»ا گزینه 2

 نیز توجه داشته باشیم.

تواند به صورت می but alsoسروکار دارد. اول از همه اینکه در این ساختار  not only …but alsoبینیم این تست با مبحث طور که می: همانتوضیح

but  یاalso ( را نزده باشید. 2) هم به کار برود. پس امیدوارم فوری گزینه 

را داریم باید  whatکلمه پرسشی  not onlyمستلزم رعایت ساختار موازی است؛ بنابراین چون بعد از  not only ….but (also) دانیم ساختارضمناً می

 استفاده کنیم:  howرسشی ی پهم از کلمه but(also)بعد از 

…. not only what the text says but how its meaning gets made. 

  
 باشد.های اجتماعی بر روی رفتار افراد تاثیرگذار هستند، قابل تردید نمیشبکه اینکه  «1»ا گزینه 3

به عنوان فاعل  beاین است که قبل از فعل  that clauseی اسمی گفتیم یکی از کاربردهای وارهاست. توی مبحث جمله ایساده: تست بسیار توضیح

 شود: ترجمه می« اینکه»به صورت  thatاستفاده شوند. گفتیم در این موارد 

That individual behavior is influenced by social networks is beyond dispute.   

 مثال بیشتر: 

That coffee grows in Brazil is well known.  

  
ها هستند. گل میخک آبی اولین موردی بود که برای تر ساختن گلهاست که با استفاده از اصلاح ژنتیک به دنبال زیباشناسان سالگیاه  «2»ا گزینه 4

 در استرالیا تولید شد.  1991فروش عرضه شد. این گل در سال 

باشد، با این می wereاصلی  دوم دارای فعل دوم نیاز داریم. جمله : این تست از دو جمله تشکیل شده که برای پاسخگویی به آن فقط به جملهتوضیح

. (3) و (1) هایوفقط باید یک فعل اصلی داشته باشد. این یعنی حذف همزمان گزینهحساب به هیچ فعل اصلی دوم دیگری نیاز نداریم چون هر جمله فقط

 نادرست است چون قصد بیان هدف نداریم. ( 4) گزینه

 طوری بوده: این (2) ضمناً شکل اولیه گزینه

The first to go on sale were blue carnations that were produced in Australia, in 1996. 

 رسیم. می (2) را حذف کنیم، به گزینه that wereاگر 
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 شوند. شوند. این وسایل نقلیه اغلب با نام پلتفرم سلاح شناخته میمختلفی حمل و تحویل داده می ها از طریق وسایل نقلیهسلاح  «2»ا گزینه 5

 (. (4) ذف گزینهممنوع است. )این یعنی ح thatگوییم بعد از کاما کاربرد آید و ما هم هر سال میال میؤهر سال از این مبحث س تقریباً :توضیح

 است.  calledبعد از  theyکاربرد  (3) ترین دلیل رد گزینه. مهمTheyهم به  theyدر صورتی صحیح است که کاما به نقطه تبدیل بشود و  (1) گزینه

 این طوری بوده:  2ی ی گزینهضمناً شکل اولیه

Weapons  have  been  carried  and  delivered  by  a  wide  variety  of  vehicles,  which are often called weapon 

platforms. 

 رسیم. می (2) را حذف کنیم، به گزینه which areاگر 

  
ای شده ر و گستردهدرک تفاوت بین انسان و سایر موجودات و مسائل بیولوژیکی نهفته در آن باعث بوجود آمدن مباحث و تحقیقات دشوا  «4»ا گزینه 6

 پردازند. شناسی، روانشناسی و فلسفه به آن میشناسی، انسانهای مختلف مانند زیستاست که دانشمندانی از رشته

است. پس به  have formedقدر طولانی هستند، اولین کار این است که به دنبال فعل اصلی باشیم. فعل اصلی سوال ما هایی که اینتوی تست :توضیح

به یک ساختار  andرا با  articulatingبه تنهایی به فعل مفرد نیاز دارد، این یعنی باید  articulatingباید فاعلمون جمع باشد. اما  haveر حضور خاط

ing  دار موازی دیگر متصل کنیم تا آن موقع کاربرد فعلhave است که دارای  (4) هم معنی پیدا کند. و چون فقط گزینهand توانیم باقی یباشد، ممی

 ها را رد کنیم.گزینه

  

 دادند و اعتقاد دارند که در صورت عدم درمان بهداشت و درمان، افسردگی را بخشی از پروسه افزایش سن می اکثر متخصصین حوزه  «3»ا گزینه 7

 شود. تواند عواقب بسیار وخیمی داشته و یا حتی باعث مرگ بیمار می

ها. رسیم به رد گزینهبیاورد. حالا می and( را که باز کرده ببندد. باید این علامت را قبل از "یادش رفته آن ) ؤال ظاهراًاول از همه اینکه طراح س :توضیح

 را بابت چی استفاده کرده.  thenنادرست است چون معلوم نیست طراح سوال آن  1 (. گزینه(4) بعد از کاما ممنوع است )یعنی رد گزینه thatکاربرد 

 ای نداریم. کنندههیچ عبارت کامل isرود چون بعد از هم کنار می (2) گزینه

 صحیح است باید اصل جمله را پیدا کنیم.( 3) اما برای اینکه ببینیم چرا گزینه

Most healthcare professionals argue that this illness, if it is untreated, can have serious, even fatal consequences. 

را حذف کنیم و یک وجه  isو فعل  itی وابسته یعنی وارهها یکسان هستند، فاعل جملهتوانیم با فرض اینکه فاعلگردد، میبرمی this illnessبه  itچون 

 وصفی بسازیم: 

Most healthcare professionals argue that this illness, if untreated, can have serious, even fatal consequences. 

  

 یعادت خودستایی او در سرتاسر محوطه کهکرد میفخرفروشی  قدریهبهایش ترین موفقیتاخلاق بسیار زشتی داشت و به خاطر کوچک تد  «1»ا گزینه 8

 کوچک دانشگاه زبانزد عام و خاص بود. 

 استفاده شده.  so ….thatتار از ساخ: توضیح 

….so much about ….. that …. 
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 واژگان بخش دوم:

( پاسخی را انتخاب کنید که به بهترین نحو جای خالی را پار کناد. آنگااه    4( و )3(، )2(، )1های )دستورالعمل: در سؤالات زیر، از بین گزینه

 تان را روی پاسخنامه علامت بزنید. پاسخ

 دهند تا حیوان یا شخص مورد نظر را بترسانند.های خود را نشان میکنند و دندان، پارس میخطر / تهدیدها در هنگام مواجهه با گس  «4»ا گزینه 9

 ( خطر، تهدید 4 ( سوءظن، تردید3 ( طعمه2 بوم( زیستگاه، زیست1

  

 نسبت به مسائل مختلف ندارد. درکید که کوچکترین دهنشان می سِتضعفِ تصمیمات اخیر   «2»ا گزینه 01

 ( حساسیت4 ( احساس، هیجان3 ( شعور، معنی، ادراک2 ( تمایل، گرایش، احساس1

  
 زیرا ارتباط چندانی با روال دادرسی نداشت. مردود اعلام کردقاضی شواهد غیرضروری را   «3»ا گزینه 11

 ( کج کردن، تحریف کردن4 ( مردود شمردن، رد کردن3 ( بزرگ کردن، منبسط کردن2 اش کردن( افشاء کردن، ف1

  
 کنند.کارمندان هرچقدر در طول هفته بیشتر ورزش کنند، کمتر به مرخصی استعلاجی نیاز پیدا می  «3»ا گزینه 12

 . take daysحالا شده  take timeیعنی اول بوده  ال آمده.ؤال عیناً توی خود سؤ: جواب این ستوضیح

 «استعلاجی گرفتن.»یعنی  take sick daysاصطلاح 

  
 ، شرطی شوندها برای ترسیدن از یک صدای بخصوص به وسیله شوک الکتریکی طبق آزمایشات روانشناسی کلاسیک، وقتی موش  «1»ا گزینه 31

 ترسند.شوک الکتریکی هم از آن صدا میبعدها بدون وجود 

 ( قصد داشتن4 ( نمایش دادن3 ( درخشیدن، برق زدن2 ( شرطی کردن1

  
 ، دادآزار میها را با یکی از مشکلاتی که تمامی صاحب رستوران 1991های مشهور، در سال گوردن سینکلر، صاحب یکی از رستوران  «2»ا گزینه 41

 شدند.کردند اما بدون اطلاع در رستوران حاضر نمیکرد. مشتریان، میز رزرو میدست و پنجه نرم می

 ( طفره رفتن، شانه خالی کردن4 ( تشدید کردن3 ( رنجاندن، آزردن2 ( تفویض کردن، سپردن1

  
 اتفاق نخواهد افتاد. بنابراین جایی برای نگرانی نیست! ای نزدیکآیندهن در علیرغم دیدگاه آن دانشمند، فوران آتشفشا  «4»ا گزینه 51

 الوقوع( قریب4 پذیر( آسیب3 ( قابل مذاکره2 عاطفه( خونسرد، بی1

  
 شود.ادی از زباله به گاز تبدیل میبا قدرت در حال اجرا است. در این پروسه بخش زی تجزیهی در مکان دفن زباله، پروسه  «3»ا گزینه 61

 ( تحت فشار قرار دادن4 ( تجزیه3 ( ترمیم، بازسازی2 ( تبدیل، تغییر1

  
  ریز بسیار دقیقی هستم، باید همه چیز را تحت نظر داشته باشم. بنابراین در زندگی من هرگز چیزیمن، به دلیل اینکه برنامه  «4»ا گزینه 17

 افتد.البداهه( اتفاق نمی)فیریزی بدون برنامه

 برنامه، خودبخودی( بدون 4 ( اتفاق، تصادف، تقارن3 ( تظاهر، وانمود2 ( توجیه، دلیل آوردن1
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  افزار و الگوريتمـ  نرممهندسي كامپيوترسؤالات  
 

 

 هاي پيشرفته)هاي عامل پيشرفته، پايگاه دادهها، سيستموريتمها و طراحي الگداده صي (ساختمانمجموعه دروس تخص

  

 1 دارفت رئوس در يك گراف جهتترين مسيرهاي تمام جـ الگوريتم فلويد ـ وارشال از يك الگوريتم ................ براي حل مسئله كوتاهG (V ,E) 
  كند. در زمان ................. استفاده مي

v)حريصانه،) 1 ) V)حريصانه،) 2  3 logE) v)نويسي پويا،برنامه) 3  2 ) V)نويسي پويا،برنامه) 4  3 logE) 2  

 2ـ با فرض اينكهP NP  باشد، كدام مورد درست است؟  
1 (NP hard NP   2 (NP complete P   3 (NP complete NP   4 (NP complete P   

 3يين اينكه يك عدد صحيح بيش ازـ كمترين تعداد مقايسه موردنياز براي تعn

شود، ظاهر مي nمرتبه در يك آرايه مرتب از اعداد صحيح به طول  2

  از كدام مرتبه است؟ 
1 (( ) 1  2 ((log n)  3 ((n)  4 ((n log n)  

 4 ـn آرايه نامرتب nA , , A1) را در نظر بگيريدn ها داراي عددي فرد است.) هركدام از اين آرايهn  عنصر متمايز است. هيچ عنصر مشتركي ميان
  اي است؟ها از چه مرتبهاي وجود ندارد. كمترين پيچيدگي زماني الگوريتمي براي محاسبه ميانه اين آرايههيچ دو آرايه

1 ((n)  2 ((n log n)  3 ((n ) 2  4 ((n logn) 2  

 5ـ فرض كنيدW(n) وA(n)ي الگوريتم اجراشده بر روي ورودي با انـدازه  دهنده بدترين حالت و ميانگين زمان اجرا، به ترتيب، نشانn   .باشـند
  كدام مورد همواره درست است؟ 

1 (A(n) O(W(n))  2 (A(n) (W(n))   3 (A(n) (W(n))   4 (A(n) o(W(n))  

 6شده عدد در اين آرايه پيدا كنيم كه جمع آن دو عدد مساوي يك عدد دادهخواهيم دو شده از اعداد داريم. ميـ يك آرايه مرتبx   باشد. كمتـرين
  پيچيدگي زماني حل اين مسئله كدام است؟ 

1 ((n)  2 ((n ) 2  3 ((log n)  4 ((n log n)  

 7اي از اعداد صحيحد آرايهـ فرض كني nA a : a ; a   1 كـه زيـر آرايـه    طـوري وجـود دارد بـه   kداده شود. فرض كنيد يك انـديس (ناشـناخته)    2

kA a : a ; a   1 2  مرتب شده است و زير آرايه يبه ترتيب اكيداً افزايشk k nA a ;a ; a   1  ـ   ده اسـت (يعنـي اگـر   به ترتيب اكيداً نزولي مرتب ش
i j k  1آنگاه ،i ja aو اگر ،k i j n  آنگاه ،i ja a  هدف شما تعيينk ؟ است. يك الگوريتم بهينه براي حل اين مسئله چه زمان اجرايي دارد  

1 ((n log n) 2  2 ((n log n)  3 ((n)  4 ((log n)  

 8يك از موارد زير درست است؟ ـ كدام  
آرايه) 1 A ; ; ; ; ; 1 3 5 1 4 2  يكmax heap  .است  
  حل كرد.  nاي برحسب مان چندجملهتوان با يك الگوريتمي با زرا مي nهر مسئله محاسباتي با اندازه ورودي ) 2
fبراي تمام توابع مثبت) 3 (n)،g(n) وh(n)اگر ،f (n) O(g(n)) وf (n) (h(n))  باشد، آنگاهg(n) h(n) (f (n))    .است  
مرتـب كنـيم، آنگـاه     COUNTING SORTجـاي  بـه  INSERTION SORTرا با اسـتفاده از   RADIX SORTرقم جداگانه در اگر هر ) 4

RADIX SORT كند).  كند (يعني خروجي صحيح را توليد نميدرستي كار نميبه  

 9ـ كدام مورد زير مطمئناً عبارتf (n) (g(n))  كند؟ را پشتيباني مي  
1 (f (n) g(n) 4 براي تمامn 1  2 (f (n) g(n) 4 براي تمامn 136  

3 (f (n) g(n) 4 براي تمامn 1   4 (
n

f (n)
lim

g(n)
   
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1402) ـ دكتري 2354كد (

 10زير درست است؟ هاي يك از گزارهـ كدام  
 P1توان نتيجـه گرفـت  باشد، مي hard-NPيك مسئله  P2يابد، آنگاه اگر (reduce)در زمان خطي كاهش  P2بتواند به مسئله P1الف) اگر مسئله

  است.  NP-hardنيز 
  در گراف مكمل نيست.  vertex coverدر يك گراف بدون جهت لزوماً يك  Cliqueب) يك 

  درست است. » ب«فقط گزاره ) 2  درست است.» الف«فقط گزاره ) 1
  نادرست است. » ب«و » الف«هر دو گزاره ) 4  درست است. » ب«و » الف«هر دو گزاره ) 3
 11هاي زير درست است؟ يك از گزارهـ كدام  
n)حد پايين Pلف) اينكه زمان حل يك مسئله ا )  Pهاي كند فقط برخي از نمونهرا حل مي Pكه  Aدارد به اين معني است كه براي هر الگوريتم  2

n)زمان Aشود داده شوند، باعث مي Aعنوان ورودي به وقتي به )   صرف كند.  2
n)حد پايين Pحل يك مسئله ب) اينكه زمان  ) عنـوان  كه به Pكند هر نمونه از را حل مي Pكه  Aدارد به اين معني است كه براي هر الگوريتم  2

n)زمان Aشود داده شود، باعث مي Aورودي به  )   صرف كند.  2
  درست است. » ب« فقط گزاره) 2  درست است. » الف«فقط گزاره ) 1
  نادرست هستند.  » ب«و » الف«هر دو گزاره ) 4  درست هستند.  » ب«و » الف«هر دو گزاره ) 3
 12هاي زير درست است؟ يك از گزارهـ كدام  

Pتوان نتيجه گرفتاست ارائه شود، آنگاه مي hard-NPاي براي يك مسئله كه الف) اگر يك الگوريتم زمان چندجمله NP  .است  
  حلي ندارد. توان نتيجه گرفت كه آن مسئله هيچ راهاست، آنگاه مي NP-completeب) اگر يك مسئله 

  درست است. » ب«فقط گزاره ) 2  درست است. » الف«فقط گزاره ) 1
  نادرست هستند.  » ب«و » الف«هر دو گزاره ) 4  درست هستند.  » ب«و » الف«هر دو گزاره ) 3
 13هاي زير درست است؟ يك از گزارهـ كدام  

Pاي داشته باشد، آنگاهحل زمان چندجملهتعلق دارد يك راه NPالف) اگر يك مسئله كه به كلاس  NP  .است  
Pاست بدهد، آنگاه complete-NPب) اگر كسي يك حد پايين زمان نمايي براي يك مسئله كه  NP  .است  

  درست است. » ب«فقط گزاره ) 2  درست است. » الف«فقط گزاره ) 1
  نادرست هستند.  » ب«و » الف«هر دو گزاره ) 4  درست هستند.  » ب«و » الف«هر دو گزاره ) 3
 14پشتيـ مسئله كوله 1  را در نظر بگيريد كهn پشتي عدد صحيح ش كولهشيء با وزن صحيح داريم و گنجايM     است. ايـن مسـئله داراي يـك

  است. اين مرتبه زماني برحسب اندازه مسئله چگونه است؟  O(M.n)ريزي پويا با زمانالگوريتم مبتني بر روش برنامه
  اي  شبه چندجمله) 4  نمايي ) 3  درجه دو ) 2  خطي ) 1
 15 ـ براي پيدا كردنk ر ميان امين عدد دn انـد، كمتـرين   هاي يك درخت جستجويي دودويي متوازن ذخيـره شـده  عنوان كليد در گرهعدد كه به

  گر به پدر و فرزند چپ و راست است.) پيچيدگي زماني ممكن كدام است؟ (هر گره درخت فقط شامل كليد و اشاره
1 ((n)  2 ((log n)  3( (n log n)  4 ((log log n)  
 16 ـn گر به پدر و فرزند چـپ و  اند. هر گره علاوه بر كليد و اشارههاي يك درخت جستجويي دودويي متوازن ذخيره شدهعنوان كليد در گرهعدد به

عـدد   nكليد يك گره (يعني اينكه كليد گره چندمين عدد در بـين   rankيدا كردن كند. براي پهاي زير درخت خود را هم نگهداري ميراست، تعداد گره
  است) كمترين پيچيدگي زماني ممكن كدام است؟ 

1 ((log log n)  2 ((log n)  3 ((n)  4 ((n log n)  
 17ترين مسير ساده از يك گره رمز ـ سياه، طول طولاني ـ در يك درخت قx  تـرين  به يك برگ در زير درخت خودش حداكثر چند برابر طول كوتـاه

  به يك برگ در زير درخت خودش است؟  xمسير از گره 
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
 18هاي زير درست است؟ يك از گزارهـ كدام  

 rotationعمـل   O(n)گره با انجام nتواند به يك درخت جستجوي دودويي دلخواه ديگر با گره مي nالف) هر درخت جستجوي دودويي دلخواه با 
  تبديل شود. 

fب) براي هر دو تابع (n) وg(n) يكي از سه حالتf (n) o(g(n))( ) 1،f (n) w(g(n))( ) fو 2 (n) (g(n))( )   برقرار است.  3
  درست است. » ب«فقط گزاره ) 2  درست است. » الف«فقط گزاره ) 1
  نادرست هستند.  » ب«و » الف«هر دو گزاره ) 4  درست هستند.  » ب«و » الف«هر دو گزاره ) 3
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 19سازي ـ كمترين پيچيدگي زماني ممكن براي مرتبn  كه مقادير كمتر ازعدد طبيعيn2  دارند، كدام است؟  
1 ((n log n) 2  2 ((n ) 2  3 ((n log n)  4 ((n)  

 20 هـايي باشـد كـه بررسـي     اي از كليـد گـره  دنبالـه  تواندنميله زير را در يك درخت جستجوي دودويي، جستجو كنيم، كدام دنبا 363ـ اگر عدد
  شوند؟ (ترتيب از راست به چپ است.)مي

1 (363 33 398 4 1 252 2 ,397,344, , , , ,  2 (363 362 258 898 244 911 22 924, , , , , , ,  
3 (, , , , , , , ,363 278 381 382 266 219 387 399 2  4 (, , , , , ,363 245 912 24 911 2 2 925   

 21برنامه در حال اجرا در حافظه). اگر هر فرايند 8مفروض است ( 8برنامگي ـ يك سيستم كامپيوتري با درجه چند7     درصـد از زمـانش را صـرف
Iعمليات / O  نمايد، چند درصد ازCPU  در حال استفاده است؟  
1 (92  2 (94  3 (96  4 (99  

 221تعداددر يك سيستم كامپيوتري، فرايندها  ـ 24    صفحه در فضاي آدرسشان دارند. سربار ناشي از خواندن يك صـفحه از حافظـهRAM   5برابـر 
صفحه گنجايش دارد، استفاده شده است كه مدت زمـان خوانـدن    32كه  TLBنانوثانيه است. براي كاهش اين سربار در اين سيستم كامپيوتري از يك حافظه 

  ؟  د باشدچقدر باي Hit rateنانوثانيه كاهش دهيم، ميزان  2دهد. اگر بخواهيم كل سربار را به اين حافظه ميانگير را به يك نانوثانيه كاهش مي جدول صفحه از
1 (75  2 (6  3 (4   4 (25  

 23درنگ نرم يك سيستم عامل بي ـ(soft real time) هاي زمانيچهار رويداد متناوب كه در دوره5،1 ،2  25و  شوند ثانيه دائم تكرار ميميلي
  ثانيه است؟چند ميلي xباشند. حداكثر مقدار ممكن براي  CPUثانيه از ميلي xو  35،2،1د اين چهار رويداد نيازمندكند. فرض كنيرا اجرا مي

1 (/15 5  2 (/12 5  3 (125  4 (155  

 24يافته يك شبكه همپوشان غيرساخت ـ(Unstructured Overlay Network) متشكل از2 صورت تصادفي گره در اختيار داريم كه در آن هر گره به
  كه همسايه يكديگر نيز باشند، كدام است؟ باشند، احتمال اين Cهر دو همسايه گره  Bو  Aهاي گرهكند. اگر عنوان همسايه انتخاب ميگره را به 6تعداد 

1 (


6
2  2 (6

19  3 (12
19  4 (12

2  

 25مراتبي از نوعري سلسلهشده از روش نامگذادر يك سيستم توزيع ـhierarchical location service  شود. اگر اين سيستم داراي استفاده مي
بط با باشد و قرار باشد يك موجوديت سيار، مكان فعلي كه در آن قرار دارد را ترك و به مكان جديدي برود، در بدترين حالت چه تعداد ركورد مرت 8عمق 

  يابد؟ موقعيت اين موجوديت بايد تغيير 
1 (8  2 (9  3 (17  4 (18  

 26افزاري كس با معماري سختوعامل لينافزاري بر روي ماشيني با سيستميك سامانه نرم ـARM (RISC, 32 bit) سازي و اجرا شده است. پياده
به راحتي با اين سامانه تبادل اطلاعات كنند. توانند است مي IOSعامل اندرويد و يا هاي تلفن همراه خود كه مجهز به سيستمفرض كنيد كاربران با گوشي

  شده تضمين شده است؟ هاي زير توسط اين سيستم توزيعيك از شفافيتدر اين حالت كدام
1 (Replication transparency  2 (Access Transparency  
3 (Migration Transparency  4 (Relocation Transparency  
 27دو ماشين را فرض كنيد كه در هر ساعت، از سرور  شده،در يك سيستم توزيع ـUTC كنند. ساعت ماشين اول دقيـق  زمان دقيق را دريافت مي

است و  1 زند ثانيه ميبار در هر ميلي(Clock tick)99. اگر ساعت ماشين دوم يك سـاعت و بـه هنگـام     ثانيه بزند، پس از گذشتبار در هر ميلي
  ، ماشين دوم چقدر بايد ساعت خود را جلو بكشد تا با ماشين اول همزمان شود؟ UTCدريافت ساعت دقيق از 

  ثانيه  6) 4  ثانيه  36) 3  ثانيه  ميلي 6) 2  ثانيه  ميلي 36) 1
 28شده، كاربران از يك وزيعفرض كنيد در يك سيستم ت ـFile Server دهند. اگر فايل موردنظر كاربران در حافظه پنهـان  تقاضاي دانلود فايل مي

  ثانيه است. اگر فايـل درخواسـتي در حافظـه هـارد ديسـك قـرار داشـته باشـد،        ميلي 15(كش) سرور قرار داشته باشد، مدت زمان پردازش درخواست 
ها در حافظه هارد ديسك قرار دارد. اگـر ايـن سـرور    درصد درخواست 25طور معمول شود. در اين سيستم بهزمان افزوده ميثانيه ديگر به اين ميلي 75 
سازي شود چطور؟ (فرض كنيـد  تواند پاسخگو باشد؟ اگر چند نخي پيادهسازي شده باشد، در هر ثانيه چه تعداد درخواستي را مينخي پيادهصورت تكبه

  چندنخي بتواند عمليات ديسك را با تقاضاهاي ديگر همپوشاني كند.) سيستم در حالت 
1 (4 درخواست در حالت چندنخي 67نخي، درخواست در حالت تك25)2  درخواست در حالت چندنخي  57نخي، درخواست در حالت تك  
3 (3  3)4  درخواست در حالت چندنخي 57نخي،درخواست در حالت تك درخواست در حالت چندنخي 67نخي، درخواست در حالت تك  
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  افزار و الگوريتمـ  نرمسؤالات مهندسي كامپيوتر 
 

 

 هاي پيشرفته)هاي عامل پيشرفته، پايگاه دادهمها، سيستها و طراحي الگوريتمداده مجموعه دروس تخصصي (ساختمان

)كند) كه هزينه محاسباتي آننويسي پوياست (از حافظه استفاده ميالگوريتم فلويد ـ وارشال يك روش حل برنامه  »3«ـ گزينه 1 ) 3.است  
  

  دارند.اشتراكي ن NP-Completeو  Pنباشد،  NPبرابر با  Pاگر   »4«ـ گزينه 2
  

  سازي انجام داد. توجه داشته باشيد كه تعداد مقايسه مدنظر است نه هزينه محاسباتي. توان با يك جدول درهماين كار را مي  »1«ـ گزينه 3
)هاي مورد نياز تعداد مقايسه )   است. 1

  

n)عنصر هزينه n2ها براييافتن ميانه ميانه »3«ـ گزينه 4 )   دارد. 2
  

  اگر بخواهيم بگوييم بهترين حالت زمان اجراي يك الگوريتم، در بدترين حالت، بيشتر از بدترين حالت زمان اجراي آن نخواهد بود   »1«ـ گزينه 5
  توانيم بگوييم:مي

  A(n) O(W(n))  
  

ناميم. براي حفظ مي Cدهيم و آن را تغيير مي x-bبه  bرا از  Bدرنظر بگيريد كه هردو صعودي هستند. اعضاي  Bو  Aيه را اين دو آرا  »1«ـ گزينه 6
بيابيم. در  Cو  Aيابيم تا يك عنصر تكراري در سازي ادغامي را روي آن مياز مرتب mergeچينيم. حال روالي مانند صعودي بودنش، از آخر به اول مي

  هستند. Bاز مجموعه  x-aو  Aاز مجموعه  aاست، اين دو عنصر برابر  aتن اين دو عنصر با فرض اينكه مقدار اين عنصر برابر صورت ياف
  

log)باشد را بيابيم. هزينه اين كار تربزرگتوان عنصري كه از دو عنصر مجاورش وجوي دودويي ميبه روشي مشابه با جست  »4«ـ گزينه 7 n) .است   
  

اي ) نادرست است و هر مسئله2در هرم بيشينه باشد. عبارت گزينه ( 3تواند فرزند عنصر نمي 4زيرا عنصر  ،) نادرست است1عبارت گزينه (  »3«ـ گزينه 8
fزيرا اگر ،) صحيح است3اي ندارد. عبارت گزينه (حل چندجملهراه (n) O(g(n))آنگاه ،g(n) (f (n))   خواهد بود. يعني رشدg  ازf  كمتر

سازي درجي منجر به افزايش هزينه ) نادرست است. استفاده از مرتب4كند. عبارت گزينه (نيز اين شرط را رد نمي gنيست. اضافه شدن يك مقدار مثبت به 
  دهد.شود و خروجي نادرست نميسازي ميمرتب

  

  ) قابل مشاهده است.2است تنها در عبارت گزينه ( gتر از ناكم fاينكه رشد   »2«ـ گزينه 9
  

 cliqueالزاماً يك  vertex coverست و يك نباشد. عبارت دوم صحيح ا NP-Hardتواند مي A مسئلهعبارت اول نادرست است و   »2«ـ گزينه 10
  ها متصل است.از گراف حداقل به يكي از آن مجموعه رئوسي است كه هر يال vertex coverيك زيرگراف كامل است ولي  cliqueنيست. 

  
  است. تعريف درستي براي نماد» ب«تعريف   »2«ـ گزينه 11

  
  ه نيست.ئلغيرقابل حل بودن مس NP-Completeنادرست است. منظور از » ب«درست است. عبارت » الف«عبارت   »1«ـ گزينه 12

  
  اي ندارد.راه حل چندجمله NPله ئنادرست است. مس» لفا«عبارت   »2«ـ گزينه 13

  
  اي است.شبه چندجمله O(M.n)تبهمر  »4«ـ گزينه 14

  
  است. (n)مايش درخت داريم كه هزينه آننياز به پي  »1«ـ گزينه 15
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1402) ـ دكتري 2354كد (

log)ا هزينهوجوي دودويي در درخت متوازن ببا جست »2«ـ گزينه 16 n)رسيم. به عنصر مطلوب ميrank هاي زيردرخت اين گره با توجه به تعداد گره
كه گره موردنظر در زيردرخت راست آن قرار دارد، قبل از گره  هاي فرزند چپ آنشود. اجداد گره موردنظر وگرهاجداد و فرزند چپ گره موردنظر تعيين مي

5براي مثال اگر گره هدف عددموردنظر هستند.   5باشد و يكي از اجداد آن كه گره  3در زيردرخت راست آن قرار دارد   باشد، تمام فرزندان
3زيردرخت چپ 3و خود گره  5ل ازقب 5خواهند بود. همچنين فرزندان زيردرخت چپ  5نيز قبل از  هاي اين مسيرخواهند بود. تعداد گره 

(log n) .است  
  

  است. 2ها حداكثر برابر ترين مسير از يك گره تا برگترين و كوچكبزرگ درخت قرمز ـ سياه يك درخت متوازن است. نسبت  »3«ـ گزينه 17
  

  توانند نوساني باشند نادرست است.با توجه به اينكه توابع مي» ب«درست است. ولي عبارت » الف«عبارت   »1«ـ گزينه 18
  

است كه يكبار  nتا سازي شمارشي براي اعدادعادل با دو مرتبه مرتبهزينه اين كار م استفاده كرد. radix sortسازي توان از مرتبمي  »4«ـ گزينه 19
 واهد بود.خ (n)گيريم. هزينه محاسباتسازي در نظر ميرا براي مرتب nقسمت اعداد بهمانده و يكبار خارجباقي

  

24و  911تواند بعد از نمي 912عدد   »4«ـ گزينه 20   مورد قبول نيست. 4بيايد. به همين دليل دنباله عبارت گزينه  
  

  باشد.ها صحيح نميكدام از گزينههيچ طبق صورت سؤال ها صحيح نيست.كدام از گزينهـ هيچ21
  حافظه اصلي  

  P P P P P P P P8 7 6 5 4 3 2 1   
هاي مورد نياز جهت تعويض محتوي صورت سؤال ابهام دارد ـ با توجه به عدم اشاره به زمان

Iتنها زمان هدر رفته پردازنده مدت زمان انجام / O  يعنيفرايند آخرP8  است كه به دليل
ها به يكديگر قابل محاسبه نيست و به صورت راي پردازهعدم اشاره دقيق به نسبت زمان اج

  گونه محاسبه نمود.توان ايننسبي مي
/

/ / %
%

    1 12 5 8 75 1 8 75 918 7
   


  

  باشد.ها صحيح نميكدام از گزينهولي با توجه به توضيحات فوق، هيچ ) را به عنوان پاسخ صحيح اعلام كرده است،2سازمان سنجش گزينه (
  

ثر با ضرب احتمال دسترسي به حافظه ميانگير در مدت زمان دسترسي به آن حافظه به اضافه احتمال عدم دسترسي به ؤزمان دسترسي م  »1«ـ گزينه 22
   P به آن احتمال باشد در نتيجه نسبت 2خواهيم اين عدد شود كه در اينجا ميلي محاسبه ميحافظه ميانگير در مدت زمان دسترسي به حافظه اص

  .كنيمرا محاسبه مي
EAT(effective access time)

P hit memory time ( p) miss memory time

p Hit ratio

 
       
 

1  

 

? ( ? )

? ?

? ?

?

? ?

%

        

  
  
  

  

 

1 1 5 2
5 5 2
5 2 5

4 3
34 3 4
75 751 

 

  



 دكتري يكمدرسان شريف رتبه  501یـدروس تخصص 

 ; يكدرسان شريف رتبه 

 31شود. این سـرور بـه چـه    های ترم بعد، سرور یک دانشگاه هر ساعت به مدت دو ثانیه از دسترس خارج میسنام در دردلیل ازدحام برای ثبتبه ـ

 است؟ (reliable)میزان قابل اطمینان 

58/حدود( 4 99%تقریباً( 3  96%تقریباً( 2 اصولاً قابل اطمینان نیست.( 5  دقیقه 3
 

 پاسخ دهید. 35تا  31های جدول راهنمایی: با توجه به اطلاعات زیر، به سؤال

 کند.استفاده می 2PCاستفاده کرده و برای اجماع بین آنها از الگوریتم  (replicated)سرور با تکرار  12یک دانشگاه برای رفع مشکل و تحمل لود زیاد، از 

 13در دسترس بودنبرای فراهم کردن  ـ% (availability)1 چند خرابی ،(crash) سرور در سیستم، قابل تحمل است؟ 

 55( 4 1( 3 3( 2 صفر( 5

 322اگر دانشگاه به جای  ـPC  3از الگوریتمPC یابد؟یک از موارد زیر، در مرکز داده دانشگاه بهبود میبرای اجماع استفاده کند، کدام 

 در اجماع وجود خواهد داشت.  (liveness)بودن الف ـ شرط زنده 

 یابد.تحمل افزایش میب ـ تعداد خطاهای قابلِ

 شود. ج ـ تحمل انواع خطاهای بیشتر، فراهم می

 «الف»( 4 «ب»( 3 «ج»و « ب»( 2 «ج»و « الف»( 5

 33وریتم اجماع را به گیرد که الگمدیر جدید فناوری اطلاعات دانشگاه، برای اثبات دانش خود تصمیم می ـPaxos    ارتقا دهد. در این حالـت، بـرای

 سرور در مرکز داده، قابل تحمل خواهد شد؟ 12سرور از  (crash)، چند خرابی 1%دسترس بودن

 55( 4 1( 3 3( 2 صفر( 5

 43عـدد برسـاند. امـا نکتـه      2بـه  12و تعداد کل سـرورها را از   شود سرویس ابری خریداری کردهبرای افزایش تحمل خطا، دانشگاه مجبور می ـ

کنند. برای این شرایط، های اشتباه هم تولید میافزارها گاهاً پاسخدلیل قدیمی بودن سختشده مطمئن نبوده و بههای ابری خریداریاینجاست که سرویس

 خطا تحمل خواهد شد؟ ترتیب، چه الگوریتمی مناسب است و چندبه

5)RAFT9  2)Paxos9   3)Oral Message6  4)PBFT6  

 35شده ریزی توزیعشده، از جدول درهمیک فایل سیستم توزیع ـ(DHT) سـرور بـرای    5ستم، کند. در این سیبیتی استفاده می 7های با شناسه

هـا  اند. این فایل سیستم، از طول نام فایلمنتسب شده 5تا  1و با ترتیب  1ها وجود دارد که این سرورها از شناسه صفر تا انتها، به مضاربنگهداری فایل

 روی کدام سرورها ذخیره خواهند شد؟ 64و  124، 32یب ترتهای بههایی با طول نامکند. فایلریزی استفاده میعنوان تابع درهمبه

 2و  5، 4( 4 2و  2، 4( 3 3و  5، 1( 2 3و  3، 1( 5

 هاي پیشرفتهپايگاه داده

 36بر درخت و با توجه به شکل زیر، فرض کنید تراکنش براساس پروتکل قفل مبتنی ـT1  برای بار اول درخواست قفل رویQ دهد و را میT2  برای

 کند. کدام مورد درست است؟را درخواست می Sدسترسی به  T2را درخواست و  Vدسترسی به  T1دهد. سپس را می Uاول درخواست قفل بار 

 شود.فقط تراکنی دوم، با موفقیت اجرا می( 5

 شود.فقط تراکنی اول، با موفقیت اجرا می( 2

 شوند.هر دو تراکنی ، با موفقیت اجرا می( 3

   شوند.بست میق و دچار بنهر دو، ناموف( 4

 37باتوجه به مفهوم کنترل همروندی  ـ(concurrency control) ها، کدام مورد درست است؟تراکنش 

 سازگاری پایگاه داده، اساساً ارتباطی با کنترل همروندی ندارد. ( 5

 شود. نمیگاه سازگاری پایگاه داده نقض ها نیز، هیچحتی در حین اجرای همروند تراکنی( 2

 شوند.صور  ترتیبی اجرا نمیها بهکه تضمین شود تراکنینحویها است بهوظیفه اصلی کنترل همروندی، اجرای همزمان تراکنی( 3

 ست.در پایگاه داده ا (consistency)ها بدون نقض سازگاری ( هدف اصلی کنترل همروندی در پایگاه داده، فراهم کردن امکان اجرای همروند تراکنی4

 38بر پروتکل مهرزمانی با اسـتفاده  ترتیب شروع شده و خواندن و نوشتن اقلام داده را طبق زمانبندی مبتنیبه 4و  3، 2، 1های شماره اگر تراکنش ـ

 انجام دهند، کدام مورد درست است؟ (Thomas’ Write Rule)از قاعده توماس 
ST ,ST ,ST ,ST ,RT (A),RT (A),WT (A),WT (A),WT (B),WT (B),WT (D)1 2 3 4 1 2 2 1 3 2 4  

 ، موفق خواهند بود.T1و  T2هر دو تراکنی  (2 ، ناموفق خواهند بود.T1و  T2هر دو تراکنی ( 5

 ، ناموفق خواهد بود.T2تراکنی  (4 ، ناموفق خواهد بود.T1تراکنی ( 3
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4242( ـ دكتري  4532كد )

 39بندی درخصوص زمان ـ(schedule) شده، کدام مورد درست است؟داده 

 است. (View serializable)پذیر دید ترتیب( 5

 پذیر دید نیست.تداخلی است ولی ترتیب پذیرترتیب( 2

 است. (cycle)آن، فاقد چرخه  (precedence graph)گراف تقدم ( 3

 است. (view serializable)پذیر دید و نه ترتیب (conflict serializable)پذیر تداخلی ( نه ترتیب4

 

 41یک تراکنش، دستورات  ـW (A) , W (B) , Commit. دهد. اگر چپ به راست انجام میترتیب از را بهLog   حـاویW(A)  وW(B)   و مقـادیر

 کدام مورد درست است؟ (Recovery)در پایگاه داده ثبت شده باشد، در مورد ترمیم  Bو  Aجدید 

5 )Undo Logging نشدنی ولی ،Redo Logging.شدنی است ، 

2 )Undo Logging شدنی ولی ،Redo Logging.نشدنی است ، 

3 )Undo Logging  وRedo Logging.شدنی هستند ، 

4 )Undo Logging  وRedo Logging.نشدنی هستند ، 

 14است؟ نادرستهای کنترل همروندی، کدام مورد درخصوص پروتکل ـ 

 پذیر تداخلی نیست.بندی مطابق با پروتکل مهرزمانی، لزوماً ترتیبهر زمان( 5

 مانند.ها منتظر نمیچون تراکنی آید،بست پیی نمیدر پروتکل مهرزمانی، بن( 2

 ای نیست.بندی مطابق با پروتکل مهرزمانی، لزوماً مطابق با پروتکل قفل دومرحلههر زمان( 3

 بر مهرزمانی نیست.ای، لزوماً مطابق با پروتکل مبتنیبندی مطابق با پروتکل قفل دومرحلههر زمان( 4

 42ترمیم با توجه به امکان بروز خرابی در زمان  ـ(Recovery)برای اطمینان از درستی نتایج، سیستم ترمیم باید دارای کدام ویژگی باشد؟ ، 

5 )WAL (Write-Ahead Log) 2) Partial Commit 

3 )Idempotence 4) Checkpoint 

 43شده، کدام مورد درست است؟بندی دادهبا توجه به زمان ـ 

 ت. اس Phase Locking-2فقط مطابق پروتکل ( 5

 است. Phase Locking-2پذیر و مطابق پروتکل ترتیب( 2

 است. Phase Locking-2پذیر نیست، ولی مطابق پروتکل ترتیب( 3

 نیست. Phase Locking-2پذیر است، ولی مطابق پروتکل ترتیب( 4

 

 44پذیر بندی ترمیمکدام مورد، درخصوص زمان ـ(Recoverable) درست است؟ 

 بندی، مستقیماً ارتباط با نوع پروتکل کنترل همروندی دارد.پذیری زمانمفهوم ترمیم( 5

 . commitشوند یا می (abort)پذیر، یا ناموفق بندی ترمیمها در یک زمانکلیه تراکنی( 2

 شوند.ترتیب ناموفق میها نیز بهپذیر، اگر تراکنی اول ناموفق شود، بقیه تراکنیبندی ترمیمدر یک زمان( 3

 ها بستگی دارد. در تراکنی commitپذیری، ارتباطی با دستورا  خواندن و نوشتن ندارد و فقط به محل دستور ترمیم (4

 45خاصیت  ـ(Durability) شود؟ها تضمین میها، توسط کدام بخش از مدیریت تراکنشدر پایگاه داده 

 (Recovery)سیستم ترمیم  (2 (Backup)گیری سیستم پشتیبان( 5

 مدیر دیسک (4 سیستم مدیریت قفل( 3
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4242( ـ دكتري  4532كد )

 هاي پیشرفتهپايگاه داده

است(  U رشاخهی)که ز Vبه  یدسترس یبرا T1. س س کندیرا اخذ م Uگره  یقفل رو T2و تراکنی  Qگره  یقفل رو T1ابتدا تراکنی «  1»ـ گزینه 36

 تواندیم، نSدر شاخه مربوط به  Qداشتن قفل  لیبه دل T1 ن،یبنابرا کند؛ی( تلاش مQ رشاخهی)ز Sبه  یدسترس یبرا T2و در عوض  دهد،یدرخواست قفل م

 .کندیم جادیچرخه انتظار ا طیشرا نی. اردی( را بگS یبرا ازی)مورد ن Qقفل  تواندیرا دارد، نم Uکه قفل  T2و  ردی( را بگV یبرا ازی)مورد ن Uقفل 

 طی. شراکندیانتخاب م یتراکنی قربان کیبست از بن یریجلوگ یبرا ستمیبر درخت، س یبست در پروتکل قفل مبتنشکستن بن یهااستیاتخاذ س با

 یریموفق جلوگ یشده و از اجرا ی( قربانT1شده که تراکنی اول ) یطراح یا، به گونهباشد(می 5خ سازمان سنجی که گزینه )با توجه به پاس شدهمطرح

 .است حیپاسخ صح (5) نهیقانون گز نیبر اساس ا ن،یبرساند. بنابرا انیخود را به پا ا یبتواند عمل T2که تنها  ینحوبه شود،یم

  
 پردازیم:می هایک از گزینهبه بررسی هر  «4»ـ گزینه 37

 شده است.  یطراح یحفظ سازگار یبرا ماًیمستق ی. کنترل همروندستین یداده مستقل از کنترل همروند گاهیپا ی: سازگار)نادرست( 5 نهیگز

 شود.  یمنجر به نقض سازگار تواندیبدون کنترل مناسب م هاهمروند تراکنی ی: اجرا)نادرست( 2 نهیگز

 ایمانند قفل  ییهاسمیاجرا نشوند، بلکه ممکن است از مکان یبیوجه ترت چیبه ه هاکه تراکنی کندینم نیتضم یکنترل همروند ست(:)نادر 3 نهیگز

 . کندیم تیریاجرا را مد بیاستفاده کند که ترت یبندزمان

 منطبق است.  یکنترل همروند فهیبا وظ قاًیدق فیتعر نیت. ااس یبدون نقض سازگار هاهمزمان تراکنی یاجرا ،یکنترل همروند ی: هدف اصل)درست( 4 نهیگز

  
. در ادامه میکن ی( را به دقت بررسThomas’s Write Ruleنوشتن ) یتوماس برا و قاعده ا یعمل بیترت دیال باؤس نیدر پاسخ به ا  «3»ـ گزینه 38

 ارائه شده است: یینها جهیو نت دادهایگام به گام عملکرد رو

 .شودیروز مبه 5به  A ی( براread timestampو ارزش خواندن ) خواندیرا م Aداده  T1تراکنی : RT1(A) ر5

 .شودیروز مبه 2به  A یو ارزش خواندن برا خواندیرا م Aداده  T2: تراکنی RT2(A) ر2

TS(T. چونشودیم A یوارد عمل نوشتن رو T2: تراکنی WT2(A) ر3 ) 2 )بوده ( برابرWTS(A)نوشتن ) نیزمان آخر یقبل و مقدار 2 ) 2 ،

 .کندیم رییتغ 2به  WTS(A)نوشتن معتبر است. پس 

T2،WTS(A) ا یعمل یجهیکه در نتیحالدر سد،یبنو A یرو خواهدیم TS1با T1: تراکنی WT1(A) ر4   ،توماس شده است. طبق قاعده 2

  ،جهینتدر . ردیگیم دهیمحسوب کرده و ناد مییعنوان قد( باشد، نوشتن را به2 نجایداده )در ا یفعل WTS( کمتر از 5 نجایتراکنی )در ا TSاگر 

 .شودیاعمال نم A یرو T1 را ییتغ گر،یعبار  دبه شود؛یگرفته م دهیناد WT1(A) ا یعمل

WTS(B)هیو چون مقدار اول سدینویرا م Bداده  T3: تراکنی WT3(B) ر1  نوشتن معتبر بوده و نیاست، اWTS(B)   .شودیم 3

TS(Tاما سدیبنو Bداده  یرو خواهدیم T2: تراکنی WT2(B) ر1 ) 2 WTS(B)کهیحالاست در 2   (. طبق قاعدهWT3(B)اعمال  لیدل)به 3

3توماس، چون  .شودیگرفته م دهیناد یمیعنوان نوشتن قدنوشتن به نیا ،2

WTS(D)نوشتن موفق بوده و سد؛ینویرا م Dداده  T4: تراکنی WT4(D) ر1   .شودیم 4

 :هاتراکنی یاس اثرگذاراسبر یینها جهینت

باعث شده  A رییگرفته شده، اما تغ دهیناد B (WT2(B))ی انجام شده و اثرگذار بوده است؛ اگرچه نوشتن رو A (WT2(A))ی : نوشتن روT2تراکنی 

 داده حفظ شود. گاهیدر پا T2 یکل ریکه تأث

 .  شودیداده ظاهر نم گاهیپا یینها جهیدر نت T1 را ییتغ نیگرفته شده است؛ بنابرا دهیناد A (WT1(A))ی رو T1: نوشتن T1تراکنی 

  ل،یدل نیهم به .شودیم ی( تلقnon-effectiveعنوان ناموفق )گذاشته باشد، به یداده به جا گاهیدر پا یریکه تأث یمنابع، تراکنش یبرخ دگاهیاز د

 .شودیم یناموفق تلق T1شود، تراکنی  رفتهیپذ «داده است گاهیدر پا یینها یرگذاریموفق بودن تراکنی مستلزم تأث»که  یفوق، اگر نظر لیبر اساس تحل

  
 م: پردازیشوند میها میبین تراکنیابتدا به مواردی که موجب ایجاد تعارض   «4»ـ گزینه 39

 :A برای آیتم

 .نویسدرا می A ، مقدار3در مرحله  T1ر 

 .خواندرا می  A، مقدار1در مرحله T5ر 

Tخواند، یک وابستگیمی  Aاز  T5نوشته )عمل نوشتن( انجام داده و س س  Aروی  T5قبل از  T1از آنجا که T1  .آیدوجود میبه 5

 :B برای آیتم

 .نویسدرا می B ، مقدار1در مرحله  T5ر 

 .خواندرا می B ، مقدار1در مرحله  T1ر 

Tخواند، وابستگیآن را می  T1نوشته است و س س  Bروی  T1قبل از  T5اینجا نیز چون T5  .گیردشکل می 1
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 ا: هترسیم گراف تقدم با توجه به این وابستگی

Tر  T1   (A) خاطر آیتمبه5

Tر  T5   (B) خاطر آیتمبه1

  .نیست (conflict serializable) پذیر تداخلیبندی ترتیبدهد که این زمانتقابل یعنی تولید چرخه در گراف تقدم نشان میوجود هر دو جهت م

 د: سه شرط مهم برآورده شونباید قابل تبدیل به یک ترتیب سریالی باشد،  (view serializable) بندی از نظر دیدیبرای اینکه یک زمان

 .اش خوانده شودشود، باید در ترتیب سریالی مقدار اولیههر آیتمی که بدون نوشتن خوانده می: خوانی مقدار اولیهر 5

 .، باید در ترتیب سریالی نگه داشته شودنوشته شدهبرای هر عبار  خوانده شده، تراکنشی که سابقاً روی آن آیتم : خواندن منبع نوشتاریر 2

 .عنوان تراکنی نهایی در ترتیب سریالی باشددهد، باید بهوی یک آیتم را انجام میتراکنشی که آخرین نوشتار ر: نوشتن نهاییر 3

 م: بیایید موارد آیتمی را بررسی کنی

 Aر آیتم: 

 .خواندرا می A مقدار اولیه T1 ،5در مرحله * 

 .نویسدرا می A مقدار T1 ،3در مرحله * 

 .است T1 وابسته به نوشتار T5 بوده است، خوانی T1 از  Aخواند؛ از آنجا که در زمان خواندن این مقدار، آخرین نوشتار رویمی را  Aمقدار T5 ،1در مرحله* 

 .شودبندی ثبت میدر زمان A عنوان عملیا  نهایی روینویسد و بهرا می A مقدار  T5، 52در مرحله * 

 .قرار بگیرد  T5قبل از  T1زم استبرای حفظ ترتیب دیدی لا ،A در نتیجه، برای آیتم

  Bم: آیتر 

 .خواندرا می B مقدار اولیه  T5،4در مرحله * 

 .نویسدرا می B مقدار  T5،1در مرحله * 

 .کنداستفاده می  T5در این مورد از نتیجه نوشتاری  T1خواند؛ بنابراینرا می B مقدار  T1،1در مرحله * 

 .شودبندی ثبت میدر زمان B عنوان آخرین نوشتار روییسد؛ که بهنورا می B مقدار  T1،1در مرحله * 

 .قرار بگیرد  T1قبل از  T5برای حفظ ترتیب دیدی لازم است ،B در نتیجه، برای آیتم

قبل   T5باید B ایو از سوی دیگر بر  T5قبل از  T1باید A گیرند؛ زیرا از یک سو برایدر تضاد با یکدیگر قرار می B و A هایاین شرایط برای آیتم

 پذیر دیدبندی ترتیبها را برآورده کند، به همین دلیل زمانقرار گیرد. بنابراین هیچ ترتیب سریالی وجود ندارد که بتواند روابط دیدی در تمام آیتم  T1از

(view serializable)  هم نیست. 

  

 گاهیدر پا Bو  A دیجد ریمقاد نی( و همچنW(B)و  W(A)) را ییمربوط به تغ لاگ یرکوردها ،یفرض که در زمان حادثه خراب نیبا ا  «2»ـ گزینه 41

 :یطیشرا نیاند. در چناعمال شده commitدر هنگام  force یهاکه کنترل دهدینشان م ستمیس تیاند، وضع( ثبت شدهسکیداده )به د

رکورد مربوط به  دینوشته شود، با سکی( به دdirty page) افتهیرییه تغهر صفح نکهیقبل از ا کنند،یاستفاده م Undo Loggingکه از  ییهاستمیدر س

 force را ییغشده و ت commit یاز آنجا که تراکنی به درست و،یسنار نینوشته شود. در ا سکی( به دundoامکان  یبرا یمیمقدار قد ژهیو)به رییتغ

 Undo Loggingبراساس  یابیباز ندیافر گر،یعبار  د. بهستین شدهتیکام یهاکنیکردن ترا undoبه  یازی( نRecovery) یابیاند، در زمان بازشده

 ( است.یکننده )شدنعمل طیمح نی( در ارودیناقص به کار م یهابازگرداندن تراکنی ی)که عمدتاً برا

ها تراکنی را ییممکن است تغ یعنی برند؛یبهره م no‐force استیکه از س رودیکار مبه ییهاستمیمعمولاً در س Redo Loggingدر مقابل، روش 

 دیجد را ییتغ وینارس نیباشد. از آنجا که در ا شدهتیکام یها( تراکنیredo) یسیبه بازنو ازین یمنتقل نشوند و در صور  وقوع خراب سکیموقع به دبه

(A  وB ًقبلا )force اند، اصل شدهRedo Logging ن،یندارد. بنابرا ی( کاربردرودیکار ماند بهثبت نشده سکیز در دکه هنو یراتییتغ یبازساز ی)که برا 

 ( است.ی)نشدن رممکنیغ Redo Loggingبا  یابیباز ط،یمح نیدر ا

  
 پردازیم:می هابه بررسی گزینه  «1»ـ گزینه 41

 ( باشند. Conflict Serializable) یتداخل ریپذبیترت هایبندکه زمان کندیم نی( تضمTimestamp Ordering) ی: پروتکل مهرزمان(5) نهیگز

 نادرست است.  «ستین یتداخل ریپذبیلزوماً ترت» کندیکه ادعا م نهیگز نیا نیبنابرا

 .  دهدیبست رخ نمبن نیبنابرا شود،یبلافاصله رد م رمجازیغ ا یو عمل مانندیها منتظر نمتراکنی ،ی: در پروتکل مهرزمان(2) نهیگز

 دارند.  یمتفاوت یهازمیدو پروتکل مکان نیا رای( ناسازگار باشند، ز2PL) یاممکن است با پروتکل قفل دو مرحله یمطابق با مهرزمان یهایبندن: زما(3) نهیگز

 سازگار نباشند.  یممکن است با مهرزمان یامطابق با قفل دو مرحله یهایبند: زمان(4) نهیگز
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4242( ـ دكتري  4532كد )

 نیچن دیبا ستمیس ،یابیباز نیمجدد در ح یهایدر صور  بروز خراب ی( حتRecovery) یابیباز ندیدر فرا جینتا یستاز در نانیاطم یبرا  «3»ـ گزینه 42

ممکن  ستمیس کی یابیباز یط در( داشته باشد. Idempotence) دیبا گریعبار  دنکند؛ به رییتغ ییها، اثر نهاداشته باشد که در صور  تکرار آن یاتیعمل

به اشتباه دوبار اجرا  Undo ای Redo ا یطور مثال، اگر عملبلندمد  دوباره همان مراحل را اجرا کند. بهدر مکرر مجبور شود تا  یهایبخرا لیاست به دل

در صور  تکرار  یداشته باشد، حت Idempotenceمربوطه  ا یها شود. اما اگر عملنادرست داده رییممکن است منجر به تغ Idempotenceشود، عدم 

  WALمانند  ییهامعمولاً از روش یابیباز یهاستمیس ن،یبر ا علاوه .شودیها حفظ مداده یک ارچگی بیترت نیهمان خواهد ماند؛ بد یینها جهینت آن،

از  نانیاطم یبرا یاصل اما اصل برند،یبهره م یابیباز ییبهبود کارا یبرا ها Checkpointو از  کنندیها استفاده ملاگ حیو صح هیاز ثبت اول نانیاطم یبرا

 است. یابیباز یهاا یدر عمل Idempotence یژگیمجدد، داشتن و یدر صور  بروز خراب یحت یدرست

  
 :میها دقت کندستورا  تراکنی نیبه تعارضا  ب دی( باserializability) یریپذبیترت یبررس یبرا  «2»ـ گزینه 43

 : D تمیآ یبر رو

 .سدینویرا م D تمیآ 4در گام  T3ر 

 .خواندیرا م D تمیآ 1در گام  T2 ر

  T3 دیبا serial بیکه در ترت دهدیامر نشان م نی. اکنندیم جادیتعارض ا کی R(D) یو بعد W(D)را نوشته، دستورا   T2 ،Dقبل از  T3چون 

 .ردیقرار گ T2قبل از 

 : B تمیآ یبر رو

 .خواندیرا م B تمیآ 3در گام  T2 ر

 .سدینویرا م B تمیآ 1در گام  T1 ر

 .ردیقرار بگ T1قبل از  serial ،T2 بیدر ترت دیبا دهد،یم رییتغ T1خوانده و س س  Bاز  T2ز آنجا که ا

 :میابیدست  ریز بیبه ترت میتوانی( مPrecedence Graphگراف تقدم ) کیبا ساخت  بیترت نیبد

Tر T3  (D ی)به خاطر تعارض رو2

Tر T2  (B ی)به خاطر تعارض رو1

 .شودی( منجر مconflict serializability) یریپذبیاست و به ترت بدون چرخه یگراف نیچن

 کنندیم افتی( قفل دریشیفزامرحله )فاز ا کیها تنها در که تراکنی کندیم نیتضم PL2پروتکل، 2ر  Phase Lockingمطابقت با پروتکل در رابطه با 

که  یی( است. از آنجاconflict serializability) یتداخل یریپذبیمورد، ترت نیا جهیرا ندارند؛ نت دیقفل جد افتیقفل، اجازه در یآزادساز نیو پس از اول

بر  یمبتن ستمیس کیتوسط  تواندیم یایبندزمان نیگرفت که چن جهینت توانیکه گراف تقدم بدون چرخه است، م دهدیتعارضا  ما نشان م لیتحل

 شده باشد. دیتول PL2پروتکل

  
را خوانده باشد که توسط  ی( مقدارjT)مثلاً یصور  است که اگر تراکنش نی( به اRecoverable Schedule) یریپذمیترم فیتعر  «4»ـ گزینه 44

  ب،یترتنیرخ بدهد. بد jTتراکنی commitقبل از  iTتراکنی commitفرمان  دیبا یبندنوشته شده است، در زمان( iT)مثلاً یگریتراکنی د

نکته  ف،یتعر نیا با .شوندیشده محافظت مدییأو ت یینها یهااز خواندن داده وابسته یها(، تراکنیrollback) یبه بازگردان ازین ایو  طادر صور  بروز خ

 یهایوابستگ ایکه آ دیفهم توانیم commit بیترت یبا بررس یعنیمربوط است؛  commit یهافرمان یریصرفاً به محل قرارگ یریپذمیدر ترم یدیکل

 شود،یم یخواندن و نوشتن ناش ستورا ها از دتراکنی نیب یهایاگرچه وابستگ جه،ی. در نتریخ ایشده است  تینوشته شده رعا یهااز خواندن داده یناش

 ها وابسته است.تراکنی commit بیخود تنها به ترت یبه خود یریپذمیترم طیشرا

  
در  یآن حت را یی(، تغCommitراکنی )ت کی زیآمتیموفق لیکه پس از تکم کندیم نیها تضمداده گاهی( در پاDurability) تصیخا  «2»ـ گزینه 45

 مانند:   ییهازمیکه از مکان شودیم نی( تضمRecovery) میترم ستمیعمدتاً توسط س یژگیو نی. اماندیم یباق داریپا ستم،یس یصور  بروز خراب

 داده.   گاهیپا یدر لاگ قبل از اعمال رو را یی: ثبت تغWrite-Ahead Logging (WAL) ر

 .  یبازگردان ندیافر لیتسه یبرا یابینقاط باز جادی: اCheckpoint ر

 .  روندینم نیاز ب شدهتیکام را ییحاصل شود تغ نانیتا اطم کندیم استفاده

 ندارند:   تیصخا نیدر تضم یمینقی مستق هانهیگز ریسا

 .  شودیاز دست رفته استفاده م یهاداده یابیباز ی( براBackup) یریگبانیپشت ستمیس ر

 هاست.  تراکنی یکنترل همروند یقفل برا تیریمد ستمیس ر

 است. میترم ستمیعهده سبر را ییتغ یماندگار نیتضم یاصل تیاما مسئول کند،یم تیریرا مد سکید ینوشتن رو خواندن/ ا یعمل سکید ریمد ر
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